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	บทที่ 1

บทนำ


1.1 ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา
 
กระแสและวิวัฒนาการของการเจริญก้าวหน้าของโลกได้เปลี่ยนแปลงตลอดเวลา ประเทศไทยเป็นประเทศหนึ่งที่อยู่ท่ามกลางกระแสการเปลี่ยนแปลงนั้น เพื่อให้สังคมไทยก้าวทันโลกยุคโลกาภิวัฒน์ สังคมไทยต้องปรับเปลี่ยนแนวคิดในการปฏิรูปการศึกษา การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชากรในการสร้างนิสัย ให้คิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น มีความใฝ่รู้ ใฝ่เรียน มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ให้เป็นคนยุคใหม่ ก้าวทันโลกแห่งความเจริญในปัจจุบันและอนาคต สามารถปรับตัว             “ ให้อยู่รอด ก้าวทัน ก้าวหน้า ก้าวนำ ” การเปลี่ยนแปลงทางสังคมได้อย่างมีประสิทธิภาพ

การศึกษาของไทยมีการปฏิรูปครั้งใหญ่ ได้มีวิวัฒนาการมาจนถึงการมีรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2540 เป็นแม่บทสำคัญก่อให้เกิดการปฏิรูปการศึกษา โดยกำหนดไว้ในมาตราต่าง ๆ เช่น มาตรา 40 ,42 , 43, 46 , 53 ,54 , 69 โดยเฉพาะมาตรา 81 กำหนดให้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ. ศ. 2542 เป็นกฎหมายทางการศึกษาฉบับแรกของประเทศไทย ซึ่งให้ความสำคัญเรื่องต่าง ๆ เช่น มาตรา 6  การจัดการศึกษาต้องเป็นไปเพื่อพัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ และสติปัญญา ความรู้และคุณธรรม มีจริยธรรมและวัฒนธรรมในการดำรงชีวิตที่สามารถอยู่ร่วมกับผ้อื่นได้อย่างมีความสุข ในหมวด ตั้งแต่มาตรา 22 – 30 ได้กล่าวถึง  หัวใจการปฏิรูปการเรียนรู้ที่ยึดผู้เรียนเป็นสำคัญ หรือเป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ 
(Child Centered ) 


ปัจจุบันรัฐบาลได่มุ่งเน้นการแก้ปัญหาความยากจน และยกระดับคุณภาพชีวิตของคนส่วนใหญ่ของประเทศให้เกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนและความอยู่ดีมีสุขของคนไทย ประกอบกับรัฐบาลภายใต้การนำของ พ.ต.ท. ดร. ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ได้ประกาศนโยบายปฏิรูประบบราชการใหม่ ในส่วนของกระทรวงศึกษาธิการ ได้รวม 3 หน่วยงาน คือ กระทรวงศึกษาธิการ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ และทบวงมหาวิทยาลัยเข้าด้วยกัน เพื่อพัฒนาระบบบริหารให้มีคุณภาพ และได้มีการประกาศใช้หลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2544 เพื่อพัฒนาคนไทยให้เป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ทั้งร่างกาย จิตใจ สติปัญญา ความรู้ และคุณธรรม มีจริยธรรม และวัฒนธรรมในการดำรงชีวิต สามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข

จะเห็นได้ว่า กระแสของการปฏิรูปการศึกษาได้ส่งผลการปฏิบัติงานของคนทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษา เพื่อพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณภาพและบรรลุเป้าหมายตามหลักสูตรการจัดการศึกษา ประกอบกับพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ได้ระบุไว้ในมาตรา 24(5) มีข้อความสำคัญ ให้ครูสามารถใช้การวิจัยเป็นส่วนหนึ่งของกระบวนการเรียนรู้ และมาตร 30 ระบุโดย
สรุปว่า  ให้สถานศึกษาส่งเสริมให้ผู้สอน สามารถวิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนรู้ ที่เหมาะสมกับผู้เรียน ในแต่ละระดับการศึกษา ดังนั้นครูเป็นบุคลากร                                                                                                           


จากเหตุผลดังกล่าว  ทำให้คณะผู้วิจัยสนใจที่จะศึกษาเพื่อแสวงหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาของการไม่ส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย รายวิชาเคมี เพื่อพัฒนาปรับเปลี่ยนพฤติกรรมส่งเสริมความรับผิดชอบ การจัดกระบวนการเรียนการสอน ให้การเรียนการสอนมีประสิทธิภาพและมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูง
1.2 วัตถุประสงค์ของการวิจัย  

1. เพื่อเสริมสร้างเจตคติในการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย
2. ส่งเสริมนักเรียนให้เป็นผู้ตรงต่อเวลาในการทำงาน
1.3  ขอบเขตการวิจัย
1. ประชากรที่ใช้ในการวิจัย เป็นนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  ภาคเรียนที่  2                    ปีการศึกษา 2548   ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา
2. ระยะเวลา คือ ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548
1.4 นิยามศัพท์เฉพาะ
1. เจตคติ หมายถึง ความรู้สึกที่แสดงออกมาในทางบวก หรือทางลบ เช่น ความพอใจ – 

ความไม่พอใจ ในการส่งงาน ความรับผิดชอบต่องานที่ได้รับมอบหมาย 
2. งาน หมายถึง แบบฝึกหัดที่ครูให้ในชั่วโมงเรียน แบบฝึกหัดการบ้าน ใบงาน รวมถึง
การทำงานเป็นกลุ่มหรือชิ้นงาน
1.5 ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากงานวิจัย
1. ทำให้ครูผู้สอนทราบเจตคติของนักเรียนที่มีต่อพฤติกรรมในการส่งงานวิชาเคมี
2. เป็นแนวทางให้ครูผู้สอนในรายวิชาอื่น ๆ ได้ศึกษาและนำไปสำรวจเจตคติทางนักเรียน
ในระดับชั้นชั้นต่าง ๆ   ในเรื่องของเจตคติต่อการส่งงาน

3.  ส่งเสริมพฤติกรรมการตรงต่อเวลาในการส่งงาน
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	บทที่ 2

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง


การวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้ทำการศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการวิจัยดังต่อไปนี้
2.1  ความหมายของเจตคติ
เจตคติ หมายถึง ความรู้สึกที่แสดงออกมาในทางบวก หรือทางลบ เช่น พอใจ ไม่พอใจ เห็น
ด้วย ไม่เห็นด้วย ชอบหรือไม่ชอบต่อบุคคลหรือสิ่งใดสิ่งหนึ่ง

เจตคติ หมายถึง ความรูสึกโน้มเอียงของจิตใจที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือ เรื่องใด เรื่องหนึ่ง หรือแบ่งเป็น 2 ลักษณะ คือ เชิงนิมาน และเชิงนิเสธ
2.2   ลักษณะของเจตคติ
กฤษณา ศักดิ์ศรี ( 2530 :185 – 188 ) ได้กล่าวถึงลักษณะที่สำคัญของเจตคติ  สรุปได้ดังนี้ 
1. เจตคติเกิดจากการเรียนรู้หรือประสบการณ์ของบุคคลที่ไม่ใช่เป็นสิ่งที่ติดตัวมาแต่
กำเนิด
2. เจตคติเป็นสิ่งที่เปลี่ยนแปลงได้ขึ้นอยู่กับสภาพแวดล้อม สถานการณ์และเหตุการณ์ที่
เปลี่ยนแปลงไป 
3. เจตคติเป็นตัวกำหนดพฤติกรรมทั้งภายนอกและภายใน เราจะสังเกตได้ว่าบุคคลมีเจต
คติในทางยอมรับหรือไม่ยอมรับ โดยสังเกตพฤติกรรมที่บุคคลนั้นแสดงออกมา
4. เจตคติเป็นสิ่งซับซ้อน มีที่มาสลับซับซ้อน เพราะเจตคติขึ้นอยู่กับหลายประการ เช่น 
ประสบการณ์การรับรู้ ความรู้สึก ความคิดเห็น อารมณ์ สิ่งแวดล้อม ฯลฯ ฉะนั้นจึงผันแปรได้ 
5. เจตคติเกิดจากการเลียนแบบ สามารถถ่ายทอดไปสู่บุคคลอื่นๆได้
6. ทิศทางของเจตคติ มี 2 ทิศทาง คือ สนับสนุนหรือต่อต้านและปริมาณของเจตคติมีตั้ง
แต่พอใจอย่างยิ่ง ปานกลาง จนถึงไม่พอใจอย่างยิ่ง เจตคติของบุคคลแต่ละคนจะมีความรุนแรงต่างกันไป
7. เจตคติอาจเกิดขึ้นมาจากความมีจิตสำนึก หรือจากจิตไร้สำนึกก็ได้
8. เจตคติมีลักษณะคงทนถาวรพอสมควร กว่าบุคคลจะมีเจตติต่อสิ่งใดได้ต้องใช้เวลา
นาน ใช้ความคิดลึกซึ้ง พิจารณาละเอียดรอบคอบแล้จึงเกิดเจตคติต่อสิ่งนั้น เจตคติอาจเกิดเปลี่ยนแปลงได้ แต่ไม้ได้หมายความว่าจะเปลี่ยนได้ในเวลาอันรวดเร็ว
9. บุคคลแต่ละบุคคลย่อมมีเจตคติต่อบุคคล สถานการณ์สิ่งเดียวกัน แตกต่างกันได้ ทั้งนี้
ขึ้นอยู่กับประสบการณ์ของบุคคลนั้น
2.3  องค์ประกอบของเจตคติ

ประภาเพ็ญ สุวรรณ ( 2526 : 34 ) ได้กล่าวถึงองค์ประกอบของเจตคติไว้ดังนี้
1. องค์ประกอบด้านพุทธปัญญา หรือองค์ประกอบด้านความคิด ( Cognitive component)  

ได้แก่ ความคิดซึ่งเป็นองค์ประกอบที่มนุษย์ใช้ในการวัด ความคิดนี้อาจอยู่ในรูปใดรูปหนึ่ง ที่ต่างกันขึ้นอยู่กับความคิดของแต่ละบุคคลที่มีต่อสิ่งเร้า
2. องค์ประกอบทางด้านท่าทีความรู้สึก ( Affective component ) เป็นส่วนประกอบใน
ด้านอารมณ์ความรู้สึก ซึ่งเป็นตัวเร้าความคิดอีกต่อหนึ่ง ถ้าบุคคลมีความรู้สึกที่ดีหรือไม่ดี ในขณะที่คิดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง  แสดงว่าบุคคลนั้นมีความรู้สึกในด้านบวก หรือด้านลบตามลำดับต่อสิ่งนั้น
3. องค์ประกอบด้านปฏิบัติ หรือองค์ประกอบด้านพฤติกรรม ( Beharioral component) 

เป็นองค์ประกอบที่มีแนวโน้มในทางปฏิบัติ ถ้ามีสิ่งเร้าที่เหมาะสมจะเกิดการปฏิบัติหรือปฏิกิริยาอย่างใดอย่างหนึ่ง
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งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง


เรื่อง :   การพัฒนาความรับผิดชอบในการส่งงานให้ตรงเวลาของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ โดยการลงชื่อส่งงานด้วยตนเอง 

ชื่อผู้เขียน
   นางเฉลา อรุณรัตน์ , CHALAO AROONRAT   

ตำแหน่ง
   อาจารย์ ๒ ระดับ ๗ 

วุฒิการศึกษา
     ปริญญาตรี การศึกษาบัณฑิต 

ประเภทงานวิจัย
  วิจัยเพื่อพัฒนาความรับผิดชอบในการส่งงานให้ตรงเวลาของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ 

สถานที่
  โรงเรียนวัดทรัพย์สโมสร เขตหนองจอก กรุงเทพมหานคร ๑๐๕๓๐ 

ความเป็นมา
- ปัญหาการวิจัย 
ผู้วิจัยพบว่านักเรียนบางส่วนขาดความรับผิดชอบในการทำงานที่ครูมอบหมาย ไม่ส่งงานตามกำหนด ทำให้มีปัญหาในการเรียนครั้งต่อมาอย่างต่อเนื่อง 
วิธีการแก้ปัญหา 
จากแนวคิดให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาโดยใช้วิธีให้นักเรียนลงชื่อส่งงานด้วยตนเองในแบบบันทึกลงชื่อการส่งงาน 

วัตถุประสงค์ 
เพื่อพัฒนาความรับผิดชอบในการส่งงานให้ตรงเวลาของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ 

ประชากร/กลุ่มตัวอย่าง
นักเรียนชั้น ป. ๓/๑ โรงเรียนวัดทรัพย์สโมสร จำนวน ๑๑ คน 

การวิเคราะห์ข้อมูล
- ผลการวิเคราะห์และสรุปผล 
๑. นำผลการบันทึกการส่งงานของนักเรียนก่อนทำการวิจัย และหลังการวิจัยมาเปรียบเทียบผลเป็นค่าร้อยละ 
๒. นำผลการบันทึกพฤติกรรมการส่งงานให้ตรงเวลาของนักเรียนใสวิเคราห์ผลการพัฒนาเป็นรายบุคคล 

สรุปผลวิจัย
- สรุปผล 
๑. นักเรียนกลุ่มเป้าหมาย 11 คน พัฒนาความรับผิดชอบในการส่งงานให้ตรงเวลาได้คิดเป็นร้อยละ ๑๐๐ แต่ยังมีปัญหาส่งงานล่าช้าบ้าง 
๒. นักเรียนในกลุ่มที่เคยมีปัญหาการส่งงานล่าช้า สามารถพัฒนาให้ส่งงานตรงเวลาได้ ร้อยละ 100 
๓. ผู้วิจัยยังพบว่า นักเรียนที่มีปัญหาในการเรียนและมีปัญหาด้านพฤติกรรม ต้องการการยอมรับจากครูและเพื่อน การได้ลงชื่อส่งงานด้วยตนเอง ทำให้เขาเกิดความภาคภูมิใจในตนเองและมีพฤติกรรมทางบวกเพิ่มขึ้น 

ข้อเสนอแนะ
- วิธีแลกเปลี่ยนความรู้ / และสะท้อนผล 
มีการแลกเปลี่ยนแนวความคิดกับกลุ่มเพื่อนครูในโรงเรียน 
การนำผลไปใช้ 
ผู้วิจัยได้นำแนวคิดในการให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาการเรียนและพฤติกรรใ โดยให้นักเรียนลงชื่อร่วมแก้ไขปัญหา ช่วยให้นักเรียนพัฒนาตนเองได้ดีขึ้น
เรื่อง :   การใช้ตรายางสัญลักษณ์กำกับผลงานนักเรียนเพื่อปรับพฤติกรรมความรับผิดชอบและความกระตือรือร้นในการส่งงานหรือการบ้านที่ได้รับมอบหมาย 

ชื่อเรื่อง ภาษาอังกฤษ 

ชื่อผู้เขียน
   นางอำพร ทุมดี , Mrs. Amporn Tumdee   

ตำแหน่ง
   อาจารย์ 2 ระดับ 7 

วุฒิการศึกษา
     กศ.บ. การแนะแนว , ศษ.บ. คณิตศาสตร์ 

สถานที่ติดต่อ
  บ้านเลขที่ 64/2 ม. 2 ต. หนองบัว อ. หนองบัว จ. นครสวรรค์ 60110 Tel. 056 – 323190 , 01 - 0415418 

ประเภทงานวิจัย
  วิจัยเพื่อพัฒนาการเรียนรู้ จัดทำโดยครู 

สถานที่
  โรงเรียนบ้านหนองไผ่ สปอ.หนองบัว สปจ. นครสวรรค์ 

ความเป็นมา
- ปัญหาวิจัย 
1. นักเรียนไม่มีความกระตือรือร้นในการปฏิบัติกิจกรรมการเรียนการสอนที่ได้รับมอบหมาย โดยเฉพาะกิจกรรมที่เกี่ยวกับเรื่องการเขียนตัวอักษร 
2. การส่งงานที่ได้รับมอบหมายล่าช้า ส่งไม่ทันตามกำหนดเวลา 
3. เมื่อทำงานไม่เสร็จ และมีกิจกรรมใหม่เข้ามา นักเรียนจะไม่ส่งงานเก่า ทำให้งานคั่งค้างเป็นดินพอกหางหมู วิธีการแก้ปัญหา สร้างข้อตกลงในการกำหนดตรายางกำกับชิ้นงานเพื่อบ่งบอกถึงความรวดเร็ว และความล่าช้าในการส่งงาน 

วัตถุประสงค์
- เพื่อปรับพฤติกรรมความรับผิดชอบและความกระตือรือร้นในการส่งงานหรือการบ้านตามที่ได้รับมอบหมายให้ทันตามกำหนดเวลา 

ประชากร/กลุ่มตัวอย่าง
            กลุ่มเป้าหมายคือนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ปีการศึกษา 2545 โรงเรียนบ้านหนองไผ่               จำนวน 24 คน 

การวิเคราะห์ข้อมูล
- การวิเคราะห์และสรุปผล 
จากการวิเคราะห์และตรวจสอบการส่งงานของนักเรียนพบว่า จากการปฏิบัติงานอย่างหลากหลายใน 1 เดือน ไม่พบว่ามีนักเรียนคนใดได้รับการประทับตรายางด้วยหมึกสีแดงเกิน 30 % ทั้งนี้อาจเนื่องมาจาก 
1. นักเรียนแต่ละคนมีความสามารถและความถนัดแตกต่างกันในกิจกรรมแต่ละประเภท 
2. นักเรียนส่วนใหญ่เกรงว่าผู้ปกครองจะต้องมารับรู้ความไม่รับผิดชอบในการเรียนของตน จึงกระตือรือร้นที่จะทำงานให้เสร็จทันเวลา และรวดเร็วขึ้น 
3. นักเรียนแต่ละคนจะแข่งขันกันทำงานให้รวดเร็วขึ้น เพื่อไม่ให้ตนเองถูกประทับตรายางในกลุ่มสุดท้าย หรือหมึกสีแดง 

ข้อเสนอแนะ
- วิธีแลกเปลี่ยนความรู้ / สะท้อนผล 
1. เล่าให้เพื่อนครูฟัง 
2. ชมเชยนักเรียนที่เคยส่งงานล่าช้า 
การนำผลไปใช้ 
วิธีการนี้ครูประจำชั้นยังคงใช้ในการกำหนดการส่งงานของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 
เนื่องจากพบว่าเป็นวิธีการที่ใช้ได้ผลกับผู้เรียนกลุ่มนี้ หลังจากได้ทดลองใช้วิธีการต่าง ๆ มาหลายวิธี
	บทที่ 3

วิธีการดำเนินการวิจัย


การวิจัยเรื่อง “การส่งเสริมเจตคติ ในการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ” โดยมีรายละเอียดเกี่ยวกับการดำเนินการวิจัยดังนี้
3.1  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรที่ใช้ในการวิจัย คือ นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ภาคเรียนที่ 2           ปีการศึกษา 2548   ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา   จำนวน 142  คน

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้การวิจัย คือ นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ในชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4/1  , 4/2  , 5/1 และ  6/1  ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548 ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา   
3.2   ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย
ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย ตลอดภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548
3.3   เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
· การส่งเสริมเจตคติโดยการใช้คำพูด เสริมแรง ให้คำชมเชย
· การส่งเสริมเจตคติ โดยการให้ระดับผลคะแนนการส่งงาน
· การส่งเสริมเจตคติ เป็นรายบุคคล การให้รางวัล
3.4  การเก็บรวบรวมข้อมูล

การเก็บรวบรวมข้อมูล คณะผู้วิจัยได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตัวเองกับกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 142 คน โดยจัดทำตารางส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย               ในรายวิชาเคมีและจัดทำเป็นตารางกราฟแสดงข้อมูลเปรียบเทียบ
3.5 การวิเคราะห์ข้อมูลและสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล
3.5.1 การวิเคราะห์ข้อมูล คณะผู้วิจัยดำเนินการดังต่อไปนี้
(1) ทำตารางบันทึกการส่งงาน แบบฝึกหัดในเวลา แบบฝึกหัดการบ้าน ใบงาน รวมถึงผล
งานเป็นกลุ่ม ในช่วงต้นภาคเรียนที่ 2 ของวิชาเคมี
(2) รวบรวมหาเป็นค่าเฉลี่ยร้อยละ
(3) บันทึกการส่งงานอย่างต่อเนื่อง หลังจากการส่งเสริมเจตคติ และนำมาหาเป็นค่าเฉลี่ย
ร้อยละ
(4) นำค่าเฉลี่ยร้อยละของการส่งงานช่วงต้นภาคเรียนที่ 2 ของเคมี  มาเปรียบเทียบกับค่าเฉลี่ยของการส่งงาน ช่วงปลายภาคเรียนที่ 2 

	บทที่ 4

ผลการวิจัยและอภิปรายข้อมูล



การวิจัยครั้งนี้ เพื่อส่งเสริมเจตคติในการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  โรงเรียนกระเทียมวิทยา ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2548 ได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูล และวิเคราะห์ข้อมูลจะนำเสนอผลการวิจัยและอภิปรายผลต่อไปดังนี้
4.1 ผลการวิจัย  
ตารางที่  1   แสดงการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  ก่อนเสริมเจตคติ
	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่
	จำนวนนักเรียน
	ผลการส่งงานรายวิชาเคมี

	
	
	จำนวนนักเรียนที่ส่งงาน (คน)
	เปอร์เซ็นต์

	4/1

	33

	16
	49

	4/2

	28

	15
	54

	5/1

	40

	18
	45

	6/1

	41

	21
	51


แผนภูมิที่ 1 บันทึกการส่งงานในรายวิชาเคมี ของนักเรียนชั้นในชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4/1  , 4/2  , 5/1 และ  6/1  ก่อนได้รับการส่งเสริมเจตคติ ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548

ตารางที่  2   แสดงการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  หลังเสริมเจตคติ
	ชั้นมัธยมศึกษาปีที่
	จำนวนนักเรียน
	ผลการส่งงานรายวิชาเคมี

	
	
	จำนวนนักเรียนที่ส่งงาน (คน)
	เปอร์เซ็นต์

	4/1

	33

	30
	91

	4/2

	28

	26
	93

	5/1

	40

	39
	98

	6/1

	41

	39
	95


แผนภูมิที่ 2 บันทึกการส่งงานในรายวิชาเคมี ของนักเรียนชั้นในชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4/1  , 4/2  , 5/1 และ  6/1  หลังได้รับการส่งเสริมเจตคติ ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548



จากแผนภูมิที่ 2 การส่งงานในรายวิชาเคมี ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 นักเรียนร้อยละ 94.25  % มีพฤติกรรมเปลี่ยนไปในทางบวก คือเมื่อคิดเป็นร้อยละเฉลี่ยการส่งงาน หลังได้รับการส่งเสริมเจตคติ สูงกว่าก่อนได้รับการส่งเสริมเจตคติสูงขึ้นจาก 49.75 %  เป็น 94.25 %

4.2  อภิปรายผล

การส่งเสริมเจตคติเพื่อกระตุ้นให้นักเรียนส่งงานตามที่ครูในรายวิชาเคมี    ได้มอบหมายงานหรือแบบฝึกหัดให้นักเรียนทำส่งครู เพื่อเป็นการตรวจสอบความเข้าใจของนักเรียนว่า นักเรียนมีความเข้าใจมากน้อยเพียงใด พบว่าหลังจากการที่ครูผู้สอน  ให้การเสริมแรงเป็นการให้คำพูดชมเชย การให้รางวัลหรือสัญลักษณ์ต่าง ๆ ในสมุดงานของนักเรียน พบว่าร้อยละ 94.25 % มีพฤติกรรมเปลี่ยนไป คือมีการส่งงานเพิ่มขึ้นจากเดิม
	บทที่ 5

สรุปผลการวิจัยและข้อเสนอแนะ


 การวิจัยเรื่อง ” การส่งเสริมเจตคติในการส่งงานของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 

ปีการศึกษา 2548  ผู้วิจัยได้ดำเนินการวิจัย สรุปผลการวิจัย และข้อเสนอแนะ จะนำเสนอรายละเอียดดังนี้
5.1 สรุปผลการวิจัย
วัตถุประสงค์ของการวิจัย
1. เพื่อสร้างเจตคติในการส่งงานวิชาเคมี  ของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  ภาคเรียนที่  2  ปีการศึกษา  2548     จาก  49.75 % เป็น 94.25 % 
2. ส่งเสริมพฤติกรรมการตรงต่อเวลา ตามคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของโรงเรียน
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากรที่ใช้ในการวิจัย คือ นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย   ภาคเรียนที่ 2          ปีการศึกษา 2548 ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา   จำนวน 142 คน

กลุ่มตัวอย่างที่ใช้การวิจัย คือ นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4/1  ,  4/2  , 5/1   และ 6/1  ที่เรียนวิชาเคมี ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548 ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
· การส่งเสริมเจตคติโดยการใช้คำพูด เสริมแรง ให้คำชมเชย
· การส่งเสริมเจตคติ โดยการใช้การให้ระดับผลคะแนนการส่งงาน
· การส่งเสริมเจตคติ เป็นรายบุคคล การให้รางวัล
การเก็บรวบรวมข้อมูล

การเก็บรวบรวมข้อมูล คณะผู้วิจัยได้ดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตัวเองกับกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 142 คน โดยคณะผู้วิจัยได้มีแบบบันทึกการส่งงานเป็นรายบุคคลของนักเรียนและของแต่ละวิชาแสดงผลในรูปของกราฟเปรียบเทียบ ร้อยละการส่งงานของนักเรียน ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2548
การวิเคราะห์ข้อมูล
1. การหาค่าเฉลี่ยร้อยละ ก่อนการส่งเสริมเจตคติ
2. การหาค่าเฉลี่ยร้อยละ หลังการส่งเสริมเจตคติ
3. นำค่าเฉลี่ยเปรียบเทียบความก้าวหน้าในรูปกราฟเพื่อใช้ในการแปลความหมาย
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล
1. การส่งงานวิชาเคมี ของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  อยู่ในเกณฑ์                    ร้อยละ 94.25 

2. ค่าเฉลี่ยของการส่งงานหลังการส่งเสริมเจตคติพบว่าสูงขึ้นกว่าเดิม ทำให้สรุปได้ว่า การที่ครูผู้สอนได้ศึกษานักเรียนเป็นรายบุคคลเพื่อถามถึงสาเหตุการไม่ส่งงาน และให้แรงเสริมเป็นเจตคติต่าง ๆ ทั้งในด้านคำพูดเสริมแรง , การให้ระดับผลคะแนนการส่งงานพบว่านักเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  มีการส่งงานสูงขึ้น จากร้อยละเฉลี่ย  จาก 49.75   เป็นร้อยละ 94.25
ข้อเสนอแนะ
1. ครูผู้สอนในวิชาอื่น ๆ ควรมีการสำรวจถึงเจตคติของนักเรียนที่มีต่อพฤติกรรมในการ
ส่งงานของนักเรียน เพื่อตรวจสอบความเข้าใจของนักเรียนเป็นรายบุคคล
2. ในการสอนวิชาเคมีครูผู้สอนต้องเอใจใส่อย่างใกล้ชิด เปิดโอกาสให้นักเรียนได้ซักถาม
ข้อสงสัยในขณะทำการเรียนการสอนให้มากที่สุด
3. ควรมีการเสริมแรง ยกย่องชมเชย และให้กำลังใจกับนักเรียนอย่างสม่ำเสมอ ในขณะที่
ทำการเรียนการสอน
        บรรณานุกรม
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รายงานผลการวิจัยในชั้นเรียน 
เรื่อง   การส่งเสริมเจตคติในการส่งงาน
ของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย
คำนำ
เนื่องด้วยการศึกษาในปัจจุบันมีความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีและทันสมัยทางด้านสังคม  และพฤติกรรมตามยุคตามสมัย  พฤติกรรมการเรียนการสอนและการเรียนรู้ เน้นให้นักเรียนได้เรียนรู้และได้ฝึกปฏิบัติ วิเคราะห์  สังเคราะห์ความรู้ ด้วยตนเอง โดยมีครูเป็นผู้ชี้แนะแนวทางในการเรียนรู้อีกต่อหนึ่ง การเปลี่ยนแปลงดังกล่าว ส่งผลกระทบต่อพฤติกรรมของเด็กนักเรียนด้วยเช่นเดียวกัน  เนื่องจากเมื่อครูทำการสอน  เพื่อเป็นการทบทวนความรู้ความเข้าใจในการเรียนรู้ จึงมีการทบทวนผลการเรียนรู้ด้วยการมอบหมายงานให้นักเรียนได้ฝึกปฏิบัติ  ฝึกคิด ฝึกทำ เช่น แบบฝึกหัด  ใบงาน  หรือประดิษฐ์งานต่าง  ๆ  แต่จากการสังเกตการส่งงาน ปรากฏว่า นักเรียนไม่มีความกระตือรือร้นในการส่งงาน เกิดความไม่สนใจ ส่งงานน้อยคน จึงเล็งเห็นปัญหาจุดนี้ ผู้วิจัยจึงได้ทำการศึกษาวิจัย และหาวิธีแก้ไขปัญหาดังกล่าวเพื่อให้เกิดผลดีแก่นักเรียนและสร้างคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามมาตรฐานของโรงเรียน
สารบัญ

เรื่อง
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บรรณานุกรม 
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ชื่องานวิจัย    
การส่งเสริมเจตคติในการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย 

            บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีจุดประสงค์ เพื่อส่งเสริมเจตคติในการส่งงานของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยเป็นนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ที่เรียนในรายวิชาเคมี   ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา2548 ของโรงเรียนกระเทียมวิทยา   จำนวน 142   คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย การส่งเสริมเจตคติโดยการใช้คำพูด ในการเสริมแรง การส่งเสริมเจตคติในการใช้การให้ระดับผลคะแนนการส่งงาน ระดับผลคะแนนการส่งงานวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าเฉลี่ยร้อยละ
ผลการวิจัยสรุปได้ดังนี้

ค่าเฉลี่ยของการส่งงาน ในวิชาเคมี  หลังการส่งเสริมเจตคติ พบว่าการส่งงานสูงขึ้นกว่าก่อนได้รับการส่งเสริมเจตคติ ซึ่งหมายถึง นักเรียนในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย  ควรได้รับการส่งเสริมเจตคติจากครูผู้สอน เพื่อช่วยให้นักเรียนมีความรับผิดชอนในการส่งงานสูงขึ้น

ข้อเสนอแนะ

ควรมีการเสริมแรงและยกย่องชมเชยให้กำลังใจกับนักเรียนอย่างสม่ำเสมอ ในขณะที่ทำการเรียนการสอน





















